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2004年高考试题汇编－不等式
1．(2004年辽宁卷)对于
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2.(2004年浙江卷)设z=x—y ,式中变量x和y满足条件
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4． (2004年天津卷)不等式
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5．(2004年重庆卷）一元二次方程
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6． (2004年重庆卷）若
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7．(2004年北京卷）已知a、b、c满足
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8．(2004年湖北卷)函数
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9．(2004年湖北卷)若
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10．(2004年湖南卷)设集合
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11．(2004年湖南卷)设
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12．(2004年福建卷)命题p：若a、b∈R，则|a|+|b|>1是|a+b|>1的充分而不必要条件；
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13．(2004年全国卷I)
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14．(2004年全国卷III)不等式
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15．(2004年全国卷IV)设函数
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16．(2004年全国卷IV)不等式
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17．(2004年全国卷I)不等式|x+2|≥|x|的解集是  {x|x≥－1} .
18.(2004年浙江卷)已知
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19．(2004年北京卷)在函数

中，若a，b，c成等比数列且

，则

有最____大__________值（填“大”或“小”），且该值为_____-3_________.

20．(2004年全国卷IV)某村计划建造一个室内面积为800
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的矩形蔬菜温室。在温室内，沿左．右两侧与后侧内墙各保留1
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宽的空地。当矩形温室的边长各为多少时？蔬菜的种植面积最大。最大种植面积是多少？

本小题主要考查把实际问题抽象为数学问题，应用不等式等基础知识和方法解决问题的能力.

    解：设矩形温室的左侧边长为a m，后侧边长为b m，则 ab=800.
    蔬菜的种植面积  
[image: image81.wmf]).
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答：当矩形温室的左侧边长为40m，后侧边长为20m时，蔬菜的种植面积最大，最大种植面积为648m2.
21．(2004年全国卷IV)已知数列
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（1）写出数列
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本小题主要考查数列的通项公式，等比数列的前n项和以及不等式的证明.考查灵活运用数学知识分析问题和解决问题的能力.
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 经验证a1也满足上式，所以  
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（Ⅲ）证明：由通项公式得
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22．(2004年江苏卷）已知函数
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本小题主要考查函数、不等式等基本知识，以及综合运用数学知识解决问题的能力.满分14分.

证明：（I）任取
[image: image125.wmf]则由

,

,

,

2

1

2

1

x

x

R

x

x

¹

Ì

 
[image: image126.wmf])]

(

)

(

)[

(

)

(

2

1

2

1

2

2

1

x

f

x

f

x

x

x

x

-

-

£

-

l



和
[image: image127.wmf]|

|

|

)

(

)

(

|

2

1

2

1

x

x

x

f

x

f

-

£

-

  ②


可知 
[image: image128.wmf]2

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

2

1

|

|

|

)

(

)

(

|

|

|

)]

(

)

(

)[

(

)

(

x

x

x

f

x

f

x

x

x

f

x

f

x

x

x

x

-

£

-

×

-

£

-

-

£

-

l

，


从而 
[image: image129.wmf]1

£

l

.  假设有
[image: image130.wmf]则由

使得

,

0

)

(

,

0

0

0

=

¹

b

f

a

b

①式知



[image: image131.wmf].

0

)]

(

)

(

)[

(

)

(

0

0

0

0

0

2

0

0

矛盾

=

-

-

£

-

<

b

f

a

f

b

a

b

a

l



∴不存在
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（III）由③式可知
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23．(2004年湖南卷)如图，直线
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相交于点P.直线l1与x轴交于点P1，过点P1作x轴的垂线交直线l2于点Q1，过点Q1作y轴的垂线交直线l1于点P2，过点P2作x轴的垂线交直线l2于点Q2，…，这样一直作下去，可得到一系列点P1、Q1、P2、Q2，…，点Pn（n=1，2，…）的横坐标构成数列
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（Ⅰ）证明：设点Pn的坐标是
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由Pn+1在直线l1上，得  
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（Ⅱ）解：由题设知 
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（Ⅲ）解：由
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（ii）当
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所以


24．(2004年福建卷）某企业2003年的纯利润为500万元，因设备老化等原因，企业的生产能力将逐年下降.若不能进行技术改造，预测从今年起每年比上一年纯利润减少20万元，今年初该企业一次性投入资金600万元进行技术改造，预测在未扣除技术改造资金的情况下，第n年（今年为第一年）的利润为500(1+[image: image171.wmf]n

2

1

)万元（n为正整数）.
（Ⅰ）设从今年起的前n年，若该企业不进行技术改造的累计纯利润为An万元，进行技术改造后的累计纯利润为Bn万元（须扣除技术改造资金），求An、Bn的表达式；
（Ⅱ）依上述预测，从今年起该企业至少经过多少年，进行技术改造后的累计纯利润超过不进行技术改造的累计纯利润？
本小题主要考查建立函数关系式、数列求和、不等式的等基础知识，考查运用数学知识解决实际问题的能力.满分12分.
解：（Ⅰ）依题设，An=(500－20)+(500－40)+…+(500－20n)=490n－10n2；
Bn=500[(1+[image: image172.wmf]2

1

)+(1+[image: image173.wmf]2

2

1

)+…+(1+[image: image174.wmf]n

2
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（Ⅱ）Bn－An=(500n－[image: image176.wmf]n
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－100) －(490n－10n2)

=10n2+10n－[image: image177.wmf]n
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－100=10[n(n+1) － [image: image178.wmf]n

2

50

－10].

因为函数y=x(x+1) －
[image: image179.wmf]x
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－10在（0，+∞）上为增函数，
当1≤n≤3时，n(n+1) － [image: image180.wmf]n

2

50

－10≤12－[image: image181.wmf]8

50

－10<0；
当n≥4时，n(n+1) － [image: image182.wmf]n

2

50

－10≥20－[image: image183.wmf]16

50

－10>0.

∴仅当n≥4时，Bn>An.

答：至少经过4年，该企业进行技术改造后的累计纯利润超过不进行技术改造的累计纯利润.
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